

ΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΤΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ κ. ΑΒΕΡΩΦ ΕΙΣ ΤΗΝ ΒΟΥΛΗΝ

Μόνον με βάση το σχέδιον Σπάκ θα έδεχτο η Έλλας νέας διαπραγματεύσεις επί του Κυπριακού προβλήματος

Είναι διατεθειμένη να επιδείξει συμβιβαστικόν πνεύμα

ΣΗΜΕΡΟΝ ΘΑ ΟΜΙΛΗΣΟΥΝ ΟΙ ΑΡΧΗΓΟΙ ΤΗΣ ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΕΩΣ

ΑΘΗΝΑΙ. Κατά την χθεσινή συνεδρίαση της Βουλής και πρό της ημερησίας διατάξεως τόν λόγον έλαβεν ο υπουργός Εξωτερικών κ. Αβέρωφ ο οποίος πρόβη εις μακράν έκθεσιν επί του κυπριακού.

Αρχόμενος του λόγου του ο κ. Αβέρωφ ειπεν, ότι μετά την τελευταίαν προσπάθειαν επίλυσεως του κυπριακού επί του ΟΗΕ, η κυβέρνηση έπιθυμεί να ενημερώση την βουλήν επί των εξελίξεων της μεγάλης ταύτης εθνικής υποθέσεως.

Είναι γνωστόν ειπεν, ότι η ελληνική κυβέρνηση και ο κυπριακός λαός απέριψαν το σχέδιον Μάκ Μίλλαν και προσπάθησαν να μη εφαρμοσθή. «Επιαιρέτως η ιδέα του συνταρισμού είναι δι' ημάς τελείως απαράδεκτος. Την απο-

φίν μας αυτήν διεβίβασμεν εις την Άγγλιαν και έπιμελίναμεν να μη εφαρμοσθή το σχέδιον.

Ακολούθως ο κ. Αβέρωφ αναφέρει δια μακρών εις τας διεξαχθείσας συζητήσεις εις το ΝΑΤΟ και λέγει:

Δυστυχώς και εκεί η Έλλας απέτυχε μολοντί επέδειξε τας καλύτερας διαθέσεις με αποτέλεσμα η προσπάθεια του ΝΑΤΟ να μη καταλήξη εις λύσιν. Ελέγχθη τότε ότι η Έλλας ηπέλιψε να εξέλθη της 'Ατλαντικής Συμμαχίας και ότι δεν έπραγματοποίησε την άπειλήν της αυτήν. «Επιθυμώ να κάμω μίαν δήλωσιν: Ουδέποτε ηπέλιψαμεν έξωθεν από το ΝΑΤΟ, αλλά ως μέλη της 'Ατλαντικής συμμαχίας έχομεν την γνώμην μας και τας διαφωνίας μας εις τούς κόλπους πάντοτε της Συμ-

μαχίας αυτής. Ακολουθούμεν πολιτικήν ανεξαρτησίας, αλλά, επαναλαμβάνω πάντοτε εντός του ΝΑΤΟ. Και ως πολιτεύεται η κυβέρνηση εις το Ν.Α. Τ.Ο. και ως χειρίζεται το κυπριακόν, πιστεύομεν, ότι έχει ευθυγραμμισθή με την γνώμην της πλειοψηφίας του λαού.

Αναφερόμενος εις το θέμα της ηγγυημένης ανεξαρτησίας, ο κ. Αβέρωφ ειπεν, ότι η λύσις αυτή του έπρ τήθη από μακρόν υπό σημαίνοντων παραγόντων της Κύπρου, όταν δέ ο αρχιεπίσκοπος Μακάριος υπέβαλεν αυτήν επισήμως προς την άγγλικήν κυβέρνησιν δια της 'Αγγίλλουσ βουλουτου κ. Κόσλ, η ελληνική κυβέρνηση την υιοθέτησε, διότι εν έθνετι δυσκολίον του κυπριακού προβλήματος η ηγγυημένη ανεξαρτησία, ήτο η πλέον ρεαλιστική λύσις.

Σκοπός της 'Ελλάδος, συνεχώς ο κ. Αβέρωφ, δεν είναι η έδαφική επέκτασις, αλλά η έλευθερία του κυπριακού λαού, η οποία θα έπιτευχάτο δια της ηγγυημένης ανεξαρτησίας.

Αναφερόμενος εις τας προσπάτους συζητήσεις εις τον Ο. Η.Ε. ο κ. Αβέρωφ ειπεν, ότι η ελληνική αντιπροσωπεία έχει χρισθή το θέμα καλώς και αξιοπρεπώς, δι' ακλόνητον έπιχειρημάτων, ώστε όκτω από τούς δεκα όμιλήτας απέριψαν την ιδέα των διχοτομήσεων και όπεστήριξαν ως μόνην λύσιν την της ανεξαρτησίας.

Αρχικώς ένδοπιόν της Πολιτικής 'Επιτροπής εύρισκοντο τρία σχέδια άποφασιστά. «Εν άγγλικόν, δια το όποιον έπρετεινέτο η εφαρμογή του σχεδίου Μάκ Μίλλαν και η καταδίκη της ΕΟΚΑ, εν τούτοις, δια το όποιον υπεστράφητο η διχοτομία και εν έλληνικόν, δια το όποιον προτεινέτο η ηγγυημένη ανεξαρτησία.

Από της πρώτης στιγμής κατέστη φανερόν, ότι ουδέν των σχεδίων αυτών δεν εξησφάλιζε την άπαιτουμένην πλειοψηφίαν των δύο τρίτων. Κατόπιν τούτου προανατολίσθημεν προς το ένδοικόν σχέδιον του κ. Μένον, το όποιον υπέγραψον και δεκα άλλα κράτη. Το σχέδιον αυτό ήτο το πλέον ένδοικόν, διότι εξησφάλιζε την άκερασίτητα της νήσου και ώδήγει εις την ανεξαρτησίαν. Αί προβλεπόμεναι δια την έπιψηφίαν του ήσαν άρισται. «Το σχέδιον ήσαν άρισται, διότι έξησφάλιζε τολυχάστον το ήμισυ και πλέον των ψήφων. Τότε άκριβώς έξεσηλόθη δεξιάτην αντίδρασις των Βρετανών και των Τούρκων.

Ο Βρετανός αντιπρόσωπος μάλιστα, δεν έβίστασε να έπιψηφίσει το σχέδιον αυτό, εφαρμόζόμενον, θα ώδήγει εις άρματωσίαν και πιθανώς και εις σύρραξιν και έκτός της νήσου.

Από της στιγμής έκείνης η θέσις μας έκλονήθη έλασφώς, διότι η ιδέα των κινδύνων αυτών έκκαλλεργετώ συνεχώς. Τότε το 'Ιράν υπέβαλε έτερον σχέδιον, το όποιον εν τή διατυπώσει του διήλθεν από διαφόρους φάσεις μία των όποιων ήτο καί το ότι καταδίκασε την ΕΟΚΑ.

Εις το σημειον αυτό, συνέχισεν ο κ. Αβέρωφ, έλαβον τόν λόγον και ένδοικα άν έίς ώρισμέναις χώραις δεν έγένετο άγών της μορφής της ΕΟΚΑ, πολλοί αντιπρόσωποι δεν θα παρεκλήθηον εις την αίθυσαν αυτήν. Πάντως ένδοικα, ότι η Έλλας ουδέποτε θα έψηφίσει σχέδιον καταδικάζον την Ε.Ο. Κ.Α. Είπεν επίσης, ότι οίκαδήποτε πρότασις προς διεξαγωγήν διαπραγματεύσεων θα απέβαινε άχρηστος, εάν δεν έτίθεντο και αί βάσεις των διαπραγματεύσεων αυτών.

Εις αυτό το σημειον έφθάσαμεν με διαρκώς έξασθενή μένην την θέσιν μας, ότι έξεσηλόθη η άμερικανική θέσις, η οποία ήτο υπέρ του σχεδίου του 'Ιράν, Ποιος ο λόγος αυτής της στάσεως της άμερικανικής αντιπροσωπείας δεν το γνωρίζω, ούτε ήθελω να έξετάσω.

Όταν έφθάσαμεν εις το σημειον αυτό, με την άμερικανικήν μάλιστα έπιτροπήν εις βάρος μας, ήτο φανερόν ότι θα έχάναμεν. Η ήττα των άριθμών είναι πράγματι ίδιική μας. Αλλά η πολιτική ήττα είναι των αντιπάλων μας.

Μέσωσιν κατεβλήθη εκ μέρους μας προσπάθεια να μη φθάσθαι το σχέδιον του 'Ιράν εις την γενικήν συνέλευσιν του ΟΗΕ. Και ούτω, κατόπιν διαπραγματεύσεων έφθάσαμεν εις το τελικόν σχέδιον του Μεγαρίκου.

Μικρόν είναι το κέρδος δια την κυπριακήν υπόθεσιν εκ του σχεδίου αυτού, και τούτο έγκριται εις το ότι έπιδεικνύεται το άνακρίνον δόλοισιν των 'Ηνωμένων Έθνών δια την έπιλυσιν του κυπριακού προβλήματος. Το έπι πλέον πλεονέκτημα είναι, ότι μετά το τέλος της συνεδριάσεως την Τουρικήν δεξυτέρα διεβέθη η ύφε-

ΣΥΝΗΛΘΕΝ Η ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΤΩΝ ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΜΕ ΑΠΟΧΗΝ ΤΩΝ 10 ΔΙΪΣΤΑΜΕΝΩΝ

ΔΙΑ ΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟΝ ΘΑ ΟΜΙΛΗΣΗ Ο κ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ

ΑΘΗΝΑΙ. Κατόπιν προσκλησεως του προσωρινού αρχηγού του κόμματος κ. Γόντικα συνεκλήθησαν χθες εις σύσκεψιν τα μέλη της κοινοβουλευτικής ομάδος του κόμματος των Φιλελευθέρων. Είς την σύσκεψιν προσήλθον μόνον τα μέλη της υπέρ του κ. Βενιζέλου πλειοψηφίας.

Εκ των 19 βουλευτών της πλειοψηφίας, οι οποίοι κατά την προηγουμένη σύσκεψιν είχαν ψηφίσει υπέρ της ανανεώσεως της προσωρινής αρχηγίας του κ. Γόντικα, προσήλθον χθες τα 16. Απουσίαζον ηνολογημένους οι κ.κ. Παπαμιχαήλπου, Τούμπας και 'Αρβανίτης. Δεν προσήλθεν επίσης ο κ. Δοδολιάδης. Προσήλθεν όμως ο κ. Μπαρότσης, οστις ειχεν άπόσχει από την ψηφοφορίαν της προηγουμένης συνεδριάσεως.

Κατά παρασχθείσας πληροφορίες η κοινοβουλευτική ομάδα άπεφάσισε να υποβάλη εις τον κ. Βενιζέλον παράκλησιν εις όπως όμιλήσει εκ μέρους των επί του κυπριακού. Ο κ. Βενιζέλος απεβέβη την παράκλησιν δοθέντος άλλωστε, ότι θα όμιλήσει ούτως η άλλως, ως τείως πρωθυπουργός.

Εν συνεχεία η κοινοβουλευτική ομάδα ώρισε τριμελή έπιτροπήν εκ των κ.κ. Μπαρότση, Πιτσούλη και Στεφανίδη η οποία θα προβή εις είσήγησιν περί των νομοθετικών διαταγμάτων, άτινα θα ζητησθαι το Κόμμα να έπαναφερθώσιν εις την όλομέλειαν της Βουλής.



Τέλος ώρισε τούς βουλευτάς κ.κ. Κοβρήν και Ζενήν έπι να αναπτώσων τας άπόψεις του κόμματος κατά την συζήτηση εκ του κόμματος. Σχετικώς άπεφασίσθη έπισης η κοινοβουλευτική ομάδα έκφρασην την λύπην της, άφω προσέλαθον και οι ύπόλοιποι των βουλευτών, οι ότρον ώστε να έκφρασθή αυτή όμορφώως.

Τέλος ο κ. Γόντικας έπρότεινε τήσυγκρότησιν του περιβαρικού συμβουλίου του κόμματος αλλά ένεκρήθη προτιμότερον, έπισης η τιαυτή άπόφασις ληφθή εις ευθετώτερον χρόνον.

ΔΙΑΣΚΕΨΙΝ ΖΗΤΕΙ Η ΡΩΣΙΑ ΔΙΑ ΤΟ ΓΕΡΜΑΝΙΚΟΝ

ΜΟΣΧΑ. Δι' επίσημου άνακοινώσεως της, η Σοβιετική Ένωσις κατέστησε γνωστόν χθες ότι είναι πρόθυμος να λάβη μέρος εις τεταμενές συνομιλίαις δια την σύναψιν γερμανικής συνθήκης ειρήνης.

Η Ρωσία δεν θα ήτο σύμφωνος να μετάσχη συσκέψεις άποσκοπούσας εις την ένοποίησην της Γερμανίας, δεν θα άρνησθαι όμως να συζητησθαι την σύναψιν συνθήκης ειρήνης.

Την εις την Βουλήν επί της έπερωτήσεως της ΕΔΑ δια τα μέτρα άσφαλείας, άπόφαισι οι όποιοι έξακολουθώσιν να παραμένουν ως άνεπηκόνησαν πέρουσι υπό τον κ. Παπανδρέου.

Πληροφορούμεθα ότι κατά την διάρκειαν της συσκέψεως ο κ. Γόντικας έπρότεινε να έκφρασθή η λύπη της κοινοβουλευτικής ομάδος δια την άποχώρησιν του κ. Παπαν-

'Εξαπελύθη χθες πύραυλος «Σνάρκ» φέρων όργανα δια πρώτην φοράν δοκιμαζόμενα

ΤΑΧΥΤΗΣ 1000 ΧΙΛΙΟΜΕΤΡΩΝ ΩΡΙΑΙΩΣ

ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ. Κατά πληροφορίες εκ του πεδίου δοκιμής του 'Ακρωτηρίου Κανάβραλ χθες την πρωίαν έξαβέσθη έκείθεν πύραυλος τύπου «Σνάρκ», ο όποιος άνεμύετο να διέλθη ύπερ των 'Ατλαντικών και να έπιστρέψη άκλόσως εις την βάση έκτοξώσεώς του δια τηλεκατευθυνόμενον συστήματός. Ο πύραυλος έχει μήκος 21 μέτρων, είναι έφωδιασμένος με σύστημα προσειγώσεως, δύναται δέ να άναπτύξωσιν ταχύτητα 1.000 χιλιομέτρων την ώραν και να διανύσιν άπόστασιν 9.000 χιλιομέτρων. Έπίσης ο πύραυλος είναι έφωδιασμένος με όργανα τα όποια οδήγουν εις το παρελθόν έδοκιμασθησαν. Αναμένεται, ότι ο πύραυλος αυτός θα καθιερωσθή ως όπλον από τού προσεχούς 'Ιουλίου.

ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΙΝ ΜΑΚ ΜΙΛΛΑΝ

Ο Μακάριος θα έδεχτο να εκπροσωπήσιν τόν λαόν της Κύπρου εις διάσκεψιν

ΕΦ' ΟΣΟΝ ΟΜΩΣ ΘΑ ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΑΙ ΑΝΑΓΚΑΙΑΙ ΠΡΟ-ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ

ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ. Ο ένδοικος Μακάριος, παρακληθείς να σχολιάσθαι την δήλωσιν του 'Αγγλου πρωθυπουργού κ. Μάκ Μίλλαν εις την Βουλήν των Κοινοτήτων επί της ένδοχόμενης συμμετοχής του εις διάσκεψιν επί του Κυπριακού, έδήλωσε τα εξής προς άναποκρίτην ελληνικής έφημερίδος:

«Είς τυχόν διάσκεψιν επί του Κυπριακού, οι έχοντες τόν πρώτον λόγον, ως άπ' εθείας ένδιαφερόμενοι, είναι θεσπιάς η βρετανική κυβέρνησις και ο κυπριακός λαός. Η συμετοχή της Έλλάδος, της Τουρκίας, ως και άλλων χωρών επί Ισούς βροίς, θα ήδύνατο να άποβή έποικοδομητική εις την προσπάθειαν προς έπίτευξιν συμφωνίας.»

Ο ένδοικος Μακάριος προσέθεσεν, ότι αν δημιουργηθώσιν αι κατάλληλοι συνθήκαι δια την σύγκλησιν διασκέψεως, θεσπιάς δια μετάσχη αυτής ως εκπρόσωπος της ελληνικής πλειοψηφίας του λαού της Μεγαλονήσου.

ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ

Η ΑΡΙΣΤΕΡΑ

Βεβαίως σφάλλει η έγκυρος άμερικανική έφημερίς «Κρίστιαν Σκίεν Μόνιτορ», όποστηρίζουσα ότι η κυβέρνηση ενίσχυσε την ανάπτυξιν του κομμουνισμού δια να την παρουσιάσθαι τάχα ως έπιχειρήμα κατά της άρνήσεως της Βρετανίας να δώση έλευθερίαν εις την Κύπρον. Διότι, συμβαίνει το αντίστροφον, άκριβώς έπιβέβη η προίσις εις τα Κυπριακά τιαυτήν έφημερίδα, ότι η Έλλάδα το αντίδοικόν πνεύμα. Αλλά, δεν είναι έντελώς άμέτοχος εθούνης η κυβέρνησις. Η Ιβία η κυβέρνησις άποβίβη την ανάπτυξιν αυτήν εις το κράτμα έθνικώφωνα και μεμονώμενα στοιχεία συνειργάσθησαν μετά της ΕΑΑ και εάν ούτως έχη το πρόγμα, εάν δηλαδή εις τούτο έστω και εν μέρει, όφείλεται, άσφαλώς είναι η κυβέρνησις υπεύθυνος με τούς έθλογοικούς της νόμους.

ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΑ

Έγνωσθη ότι ο ΟΤΕ ζητεί έγγραψιν της κυβερνήσεως προς αύξισιν των τελών συνδέσεως κατά 40 οιο, ήτοι από 2500 εις 3500 δραχμάς, μικρότερον δέ αύξισιν των τελών τηλεφωνημάτων, που προσδοκά να τού άποδώσιν έκποστος μερικώς δεκάδας εκατομμυρίων. Καί διατί νομίζετε; Διότι έχει ανάγκη χρημάτων προς ταχυτέραν έκτέλεσιν του σχεδίου επέκτασεως των δικτύων και δεν τού παραχωρείται δά-νειον. Δηλαδή, ο ΟΤΕ θέλει ακατά και σώμα, αλλά έπιβαρύνη το κοινόν, αλλά δεν μπορεί να κάμη άλλως, άφω άπό το Κράτος δεν τού βίβει δάνειον (που είναι και αυτός Κράτος). Έάν τού έβίβει δάνειον θα έκαιε την δουλειά του με έπιστροφή των χρημάτων, ενώ τώρα πάλι να κάμη με τά χρέηματα του κοινού άνευ έπιστροφής. Θα ειπεν ο άρμόδιος ύπουργός: «Τί το θέλετε το δάνειον, που θα το χρωσάταε, άφω υπάρχει ο κόσμος δια να σας δώση όσα χρέηματα χρειάζεσθε και τζάμπα;». Πράγματι έτσι είναι;

ΤΟ ΠΡΟΣΤΙΜΟΝ

Δεν θα πρέπει να έκπληαγώσιν οι άναγνώσαντες τα της τιμωρίας του 'Αγγλου τέως ύφυπουργού 'Εξωτερικών εις πρόστιμον πέντε λιρών στεργλινών και τού γενναίωτον εις τείσασιν. Αναλόγως έτιμωρησθήσιν αυτοί... Ένωσώμεν, άναλόγως προς τα κράτματα εις Λονδί-

ΕΠΕΚΗΡΥΧΘΗ Ο ΚΟΛΙΓΙΑΝΝΗΣ ΑΝΤΙ 100.000 ΔΡΧ.

ΚΑΙ ΑΛΛΟΙ ΤΡΕΙΣ ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΑΙ

ΑΘΗΝΑΙ. Άνεκoinώθη, ότι κατόπιν της ύπ' αριθ. 70 άποφάσεως της 'Επιτροπής 'Ασφαλείας του Νομού 'Αττικής έπεκηρύχθησαν ως λησταί και έπικινδύνοι δια την εθνικήν ασφάλειαν και δημόσιαν τάξιν οι Κ. Κολιγιάννης άντι 100.000 δραχμών, δια την σύλληψίν του, και 75.000 δραχμών δια την άποτελεσματικήν κατάβειξιν του και Ε. Δέτας η Κερμυράλης, Γ. Τρικαλινός και 'Ανώνα Τρικαλινού, σύλλυος του τελευταίου, άντι 75.000 δραχμών δια την σύλληψιν έκάστου και άντι 50.000 δραχμών δια την τελεσματικήν κατάβειξιν έκάστου.

Σχετικώς άνεκoinώθη ότι κατόπιν της ως άνω άποφάσεως, πάζ όστις παρέχει καθ' ολονδήποτε τρόπον άσυλον εις τούς άνωτέρω δια όπείχη πινικώς εδύνας συμφώσων τή νόμω περί δίωξεως ληστών.

Ο ΒΟΜΒΑΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΚΕΜΟΙ ΤΑ-ΓΙ-ΠΕΧ. Οί κομμουνιστάί έπανέλαβον χθες τόν βομβαρδισμόν της νήσου Κεμοί ρίψαντες κατ' αυτής 4.060 βόμβας.

ΠΑΡΑΙΤΕΙΤΑΙ ΟΡΙΣΤΙΚΩΣ ΤΟΥ ΘΡΟΝΟΥ Ο ΧΟΥΣΕΪΝ; Θα έγκατασταθή εις Εύρώπην

ΔΙΑΘΕΤΕΙ 8 ΕΚ. ΔΟΛΛΑΡΙΑ

ΒΗΡΓΙΤΟΣ. Συμφώνως προς έγκύριον πληροφορίας της έφημερίδος «'Αλ Άλάμ» από το 'Αμάν, ο βασιλεύς της 'Ιορδανίας Χουσεΐν έδήλωσε εις το περιβόλλον της Αδής ότι θα παραιτηθώ έντός των προσεχών ημερών του θρόνου του και θα έγκατασταθή εις την Εύρώπην.

Η έφημερίς τονίζουσα, ότι αι ως άνω πληροφορίες, δεν έπιβέβησαν ουδέμιαν άμφοτήρησιν ως προς την έγκυριότητα αυτών, δεδόμεναι, ότι προέρχονται από τώ άμεσον περιβάλλον των άνακτόρων του 'Αμάν, προσθετεί, ότι ο βασιλεύς Χουσεΐν διαθέτει εις 'Ιορδανίας τών διαφόρων εύρωπαϊκών χωρών μεγάλας καταθέσεις, άνερχόμενες εις τούσόν των όκτώ έκκατομμυρίων δολλαρίων. Πλήν τούτου άναμένεται, ότι ο βασιλεύς θα λάβη μετά την παραίτησιν του άποζημιώσιν δια την άκίνητον περιουσίαν του, την όποιαν θα έγκαταλείψη εις την 'Ιορδανίαν.

ΑΝΕΥ ΟΥΔΕΝΟΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΟΣ Χίλιοι άνδρες μετέχουν στρατιωτικών έπιχειρήσεων εις την άνατολικήν Κύπρον

ΠΥΡΠΟΛΟΥΝΤΑΙ ΑΓΓΛΙΚΑ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ ΥΠΟ ΤΗΣ ΕΟΚΑ

ΠΑΡΙΣΙ. Κατά πληροφορίας εκ Λευκωσίας, αι βρετανική δύναμις επέστεινον τας έκκαθαριστικάς των έπιχειρήσεως κατά της ΕΟΚΑ εις την βορειοανατολικήν Κύπρον. Είς την έπιχειρήσιν μετέχουν χίλιοι περίπου στρατιώται, οι όποιοι υπέβαλον ήδη χθες εις άνάκριση δόλοισιν τόν άρρενα πληθυσμόν διαφόρων χωρίων της περιοχής.

Εν τμήματι εις την Λευκωσίαν έπιρρολήθησαν χθες τρία άκμήν βρετανικά αυτοκίνητα. Μέχρι τούδε, από της παρελθούσης Κυριακής έπιρρολήθησαν 20 βρετανικά αυτοκίνητα άνήκοντα εις Βρετανούς ιδιώτας. Κατόπιν των έπιθέσεων αυτών αι βρετανικά άρματά άνηγέρουσαν εκ νέου την χρήσιν ποδηλάτων υπό των νεαρών 'Ελλήνων Κυπρίων.

ΙΣΧΥΡΟΣ ΣΕΙΣΜΟΣ ΕΙΣ ΑΓΙΟΝ ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΝ

ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ. Την 6.25 ώραν της χθες ισχυρός σεισμός συνεκλόνησε την πόλιν του 'Αγίου Φραγκίσκου.

Τα κτίρια της πόλεως έσειοντο επί πολλά δευτερόλεπτα. Πάντως ζημία η θύματα δεν υπάρχουν.

Ο κ. Μάκ Μίλλαν άποφεύγει συζήτησιν εις το Κοινοβούλιον

ΛΟΝΔΙΝΟΝ. Κατά την χθεσινήν συνεδρίαση της Βουλής των Κοινοτήτων, ότε ο ύπουργός των 'Εσωτερικών κ. Μπάτλερ άνεκoinώσων το πρόγμαμα των εργασιών αυτής δια την προσεχή έβδομάδα, ο έκπρόσωπος των Φιλελευθέρων κ. Γρίμοντ έζήτησεν έπισης διεξαχθή συζήτησις επί του κυπριακού.

Ο κ. Μπάτλερ άπήντησεν ότι προτιμότερον θα ήτο να μη γίνη συζήτησις, αλλά να έπιτραπή εις τούς ύπουργούς 'Εξωτερικών Έλλάδος, Τουρκίας και 'Αγγίλλας να διεξαγάγουν έμπιστευτικάς συνομιλίαις. Ο άρχηγός των 'Εργατικών κ. Γκέϊστον έδήλωσεν έπίσης ότι η άνεπιλοκήσις συμφωνήσεως μετ' άρραβουμάς, έπισης μη άσχημη πείσιν δια την διεξαγωγήν συζήτησεως επί του κυπριακού εις την Βουλήν των Κοινοτήτων.

Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΕΝΟΣ ΒΑΡΔΟΥ ΤΟΥ ΠΟΝΟΥ ΚΩΣΤΑΣ ΠΟΡΦΥΡΟΠΟΥΛΟΣ Ο ΤΡΩΒΑΔΟΥΡΟΣ ΤΗΣ ΠΑΤΡΑΣ

11ον

Το γεύμα δόθηκε στήν ταράτσα του σπιτιού του Τσελο. Κι' όλα τα γούρα σήπια άναστατώθησαν. Κανείς δεν κοιμήθηκε νύχτα έκείνη. Παράθυρα, μπαλκόνια, και ταράτσες τού σπιτιού είχαν γεμίσει από κόσμο που έκουε άκούσικά το τραγούδι του Πορφυροπούλου. Κάτω στο δρόμο είχε σχηματίσθαι δόλοισιν διαδήλωση. Κι' όταν τραγούδησε κάποια στιγμή έκείνο το: «Τι έχω τα ματάκια σου κι' όταν με ίδουσε κλαίει...» μ' όλο τον πόνο του τού φερνε η άνάμνησις του θλιβερού έρωτά του με την άτυχη Μπέλλαν, όλο έκείνο το πλήθος, σαν τέλειος, ζέσπασε—είνα η κυριολεξία—σε ζητωκραυγές και ζειρωροκρατήματα.

Την έποχή έκείνη, στην 'Καθολική έκκλησία των Πατρών, έφαλε τερασφόρος χόρος, σταν όποιον έλάμβανε μέρος και ο Πορφυροπούλος. Καί κάθε Κυριακή η έκκλησία τανδύλων έγενέθη έκ μόνον από τούς καθολικούς, μα και από όρθόδοξους Πατριώτες, που ήγαναν για ν' άκούσουν την τόσο γλυκόχη λειτουργία.

Μετάδύ των οικογενειών με τίς όποιες συνδέετο στενά ο Πορφυροπούλος, ήταν και η οικογένεια του 'Ελευθερίου Γερακάρη, ο όποιος είχε ριμουλάκι και φορητάς και μετέφερε τα έμπορεύματα από το «μυλό» του Λιανούσιν στα καρβιά. Κατοίκους στήν οδόν 'Αγίου 'Ανδρέου, στήν συνοικία 'Αλια, που είχε, άνάμεσα στ' άλλα του παιδια, και μία κόρη που την έλεγαν 'Αθηνά. Τόσο μελαχόσι, νής όμορφιάς, είχε προκλασεί την προσοχή του Πορφυροπούλου, ο όποιος άρχισε να την πολιορκεί. Μ' όλο το βάρος του φίλου του σπιτιού, της καθεώς εις πάλαι, και της καθεώς εις πολλήν, έπιβέβησε, αλλά δεν ήθελε ν' άφήσθαι τον έαυτό του να παρασυρθώ και να υποκύβη. Στάθηκε παλληκάρη. 'Ορθόδοξη κι' αυτή ήταν, μπροστά στην έναντίτητά της Μοίρας. Κ' έσυνέχισε την Ιδία, τη συνθησιμένη του ζωή.

Κάποιο βράδυ ήγνε με τόν δικαστή Ψαυάση, τόν εβόμο ποιητή. Ο Πορφυροπούλος άρχισε να λέγει, με τόν πόνο, και τόν Παπαδόπουλο. Καί οι τέσσαρες άποτελούσαν μία έκλεκτή και πνευματώδη συντροφία. Ο Συνοδικός ήταν παλιγγύσων για τούς τοιλήρους στίχους του, για την έτοιμότητα του πνεύματός του και την ευφροσύνη του, αλλά κυρίως για την άδουροσύνη του, που δεν είχε όρια. Ο Πορφυροπούλος ήταν έπίσης, έξαιρετικά πνευματώδης και άφάστως «καλομοιουριστής». Κι' η παρά περούση της βαρδής της κουστοπινησας και γελυντας με τα διάφορα άσπια του Συνοδικού και του Πορφυροπούλου. «Όπου, κάποια στιγμή ο Παπαδόπουλος, ήπρε στα χέρια την κιθάρα και έπαιε κάποια κοινάτα. Ο Πορφυροπούλος άρχισε άμέσως, τόν τραγουδά. Καί τραγουδούσας με τόν πόνο, μα και με τέτοια γέλια, που οι φίλοι, ως έκείνη τη στιγμή, έβλουν του Ψαυάση και Συνοδικός, ένθουσιάζονταν εκ τέτοιο βαθού, που... Έσχισαν τα κολλάρα τους.»

Την ίδια έποχή που γύρισε αυτός από την 'Ιταλία, έπέστρεψε από το Παρίσι που είχε πάει



ΑΥΡΙΟΝ: Η συνέχεια.